
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Stephan Brandner, Dr. Christina Baum, Martin Hess und der 
Fraktion der AfD

Nicht vollstreckte Haftbefehle zum Stichtag 31. März 2022

Die turnusmäßige Erhebung der nicht vollstreckten Haftbefehle gegen politisch 
motivierte Straftäter in allen Phänomenbereichen der Politisch motivierten Kri-
minalität (PMK) sowie die anschließende Erstellung der Lagebilder erfolgt 
zweimal im Jahr, jeweils zu einem Stichtag im Frühjahr (in der Regel der 
31. März) und einem Stichtag im Herbst (in der Regel der 30. September; vgl. 
Bundestagsdrucksache 19/23438). Mit dieser Kleinen Anfrage soll u. a. erfragt 
werden, wie viele Haftbefehle aktuell zum Stichtag 31. März 2022 nicht voll-
streckt waren, wie sie sich auf die einzelnen Phänomenbereiche der Politisch 
motivierten Kriminalität verteilen, wie sich die Gruppe der per Haftbefehl ge-
suchten Personen zusammensetzt und welche Hindernisse der Ergreifung der 
Gesuchten entgegenstehen.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie viele Haftbefehle waren nach Kenntnis der Bundesregierung zum 

Stichtag 31. März 2022 insgesamt nicht vollstreckt, und gegen wie viele 
Personen richteten sich diese (bitte nach Bundesländern aufschlüsseln und 
die Gesamtzahl angeben)?

 2. Welche Staatsangehörigkeiten wurden bei den in Frage 1 erfragten Perso-
nen wie häufig festgestellt (bitte nach Bundesländern aufschlüsseln und 
die Gesamtzahl angeben)?

 3. Wie viele von den in Frage 2 erfragten Personen mit deutscher Staatsange-
hörigkeit verfügen noch über welche weiteren Staatsangehörigkeiten?

 4. Wie oft wurde welcher Aufenthaltsstatus bei den in Frage 2 erfragten Per-
sonen festgestellt?

 5. Wie viele von den in Frage 1 erfragten Personen sind ausreisepflichtig?
 6. Aus welchen Gründen besteht in welcher jeweiligen Häufigkeit die Aus-

reisepflicht bei den in Frage 6 erfragten Personen?
 7. Bei wie vielen von den in Frage 6 erfragten Personen lag die Pflicht zur 

Ausreise bereits vor dem Haftgrund vor?
 8. Aufgrund welcher Delikte in welcher jeweiligen Häufigkeit besteht zu den 

Personengruppen aus den Fragen 1, 2, 6 und 8 gegenwärtig ein Haftbe-
fehl?

 9. In den Verantwortungsbereich welcher Behörden fallen die gegenwärtig 
nicht vollstreckten Haftbefehle in jeweils welcher Häufigkeit?
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10. Wie viele nichtdeutsche Personen, gegen die gegenwärtig ein Haftbefehl 
besteht, sind bereits vor dem Erlass des Haftbefehls straffällig geworden?

11. Welche Hindernisse bestehen bei der Vollstreckung der gegenwärtig nicht 
vollstreckten Haftbefehle?

12. Über im Durchschnitt welchen Zeitraum hinweg sind die in Frage 1 erfrag-
ten Haftbefehle nicht vollstreckt worden?

13. Wie viele Haftbefehle, die dem Phänomenbereich der Politisch motivierten 
Kriminalität-links zuzuordnen sind, waren nach Kenntnis der Bundesregie-
rung zum Stichtag 31. März 2022 nicht vollstreckt, und welches Delikt lag 
dem nicht vollstreckten Haftbefehl jeweils zugrunde (bitte nach Bundes-
ländern aufschlüsseln und auch die Gesamtzahl angeben)?

14. Wie viele Haftbefehle, die dem Phänomenbereich der Politisch motivierten 
Kriminalität-rechts zuzuordnen sind, waren nach Kenntnis der Bundes-
regierung zum Stichtag 31. März 2022 nicht vollstreckt, und welches De-
likt lag dem nicht vollstreckten Haftbefehl jeweils zugrunde (bitte nach 
Bundesländern aufschlüsseln und auch die Gesamtzahl angeben)?

15. Wie viele Haftbefehle, die dem Phänomenbereich der Politisch motivierten 
Kriminalität-ausländische Ideologie zuzuordnen sind, waren nach Kennt-
nis der Bundesregierung zum Stichtag 31. März 2022 nicht vollstreckt, 
und welches Delikt lag dem nicht vollstreckten Haftbefehl jeweils zugrun-
de (bitte nach Bundesländern aufschlüsseln und auch die Gesamtzahl an-
geben)?

16. Wie viele Haftbefehle, die dem Phänomenbereich der Politisch motivierten 
Kriminalität-religiöse Ideologie zuzuordnen sind, waren nach Kenntnis der 
Bundesregierung zum Stichtag 31. März 2022 nicht vollstreckt, und wel-
ches Delikt lag dem nicht vollstreckten Haftbefehl jeweils zugrunde (bitte 
nach Bundesländern aufschlüsseln und auch die Gesamtzahl angeben)?

17. Wie viele
a) Gefährder und
b) relevante Personen
mit mindestens einem offenen Haftbefehl wurden nach Kenntnis der 
Bundesregierung jeweils in den einzelnen Phänomenbereichen der PMK 
zum Stichtag 31. März 2022 gezählt, und welche Staatsangehörigkeit hat-
ten diese jeweils (vgl. Antwort zu Frage 3 auf Bundestagsdruck-
sache 19/19736; bitte tabellarisch aufschlüsseln und auch die Verteilung 
auf die einzelnen Bundesländer angeben)?

Berlin, den 27. Mai 2022

Dr. Alice Weidel, Tino Chrupalla und Fraktion
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